

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7
No se librará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente se comunicarán.
No se devuelven los originales.
No se publican los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRIS pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Paises de la Unión Postal y Filipinas, semestre CINCO pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratía a los pobres de 2 a 10 en el Hospital.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Sellos de correo. Se compran los análogos de España y Ultramar. También se compran objetos a figuras, cuadros, tapices, silbas, esmaltes, platos, etc. Muro del Carmen, 11, entresuelo, Izqda. De 3 a 5 tarde.

Miscelánea

El asunto político del día es el pleito que sostienen liberales y conservadores acerca de la disolución de Cortes.

Hizo el señor Sagasta un brillante informe en contra de tal medida: la defendió el señor Cánovas con breves y enérgicas razones, quedó el asunto a la resolución de la Corona y ésta ha fallado resolviendo las Cámaras y convocando a elecciones para dentro de un mes escaso.

El asunto está concluido por este lado. Nosotros, que tenemos nuestros especiales puntos de vista, algo vamos ganando en estos debates.

Hay una declaración preciosa del señor Sagasta, que vamos a copiar íntegramente: «Ah, no! No asistirá a los colegios electorales una masa neutra de electores que constituya una gran parte del cuerpo electoral, y sin ese contrapeso, las elecciones no se harán en los colegios, vendrán fraguadas al calor de la destitución de Ayuntamientos, imposición de multas y procesos a alcaldes y concejales, sin que de las urnas salga otra cosa que la exacerbación de las pasiones, el encono de los ánimos, el ensañamiento, la discordia, el deseo de represalias, cuando más necesarias son la buena inteligencia entre los partidos y la armonía entre los buenos españoles. (Grandes aplausos.)»

O no entendemos el castellano ó aquí ha querido decir el jefe de un partido político que para que las elecciones resulten más malas (pues bien nunca resultan en España) es preciso que sirva de contrapeso la opinión neutra, pues si se deja que lo mangleen los partidos, aparecerán todas esas lindezas copiadas y las urnas darán de sí sapos y culebras.

No será malo tomar nota de tan valiosa declaración para contestar a quienes defienden que las elecciones deben ser monopolizadas por los partidos.

TREVIANA

La pertinaz sequía está dando sus naturales frutos; los campos sienten la falta de humedad y lo que hasta ahora ha sido disfrutado de una buena temperatura durante el invierno, hoy estamos lamentando tanto bueno; a dos y tres leguas de distancia tiene que acudir este pueblo en busca de agua, pues la poca que aquí se tiene no sirve más que para dar de beber al ganado por las abundantes sales que contiene, hasta el punto de no servir para cocer las legumbres; aun ésta hoy se encuentra en tan poca abundancia sin duda por el exceso de capilaridad del terreno por que atraviesa que a seguir en este estado de sequía, veremos pronto agotarse hasta el último manantial que este pueblo posee; el celo desplegado por este Ayuntamiento en busca de manantiales con que cubrir todas las necesidades del pueblo es digno de elogio, pues al efecto, ha hecho venir a reconocer el terreno a don Euillio Manero, perito práctico en esta clase de trabajos, quien después de un delicado reconocimiento, ha dictado algunas disposiciones en los trabajos de escavación que no dudo darán como resultado aumentar en lo posible el caudal de aguas que antes se disfrutaba.

ROBERTO BURAT

Bólide.

Aunque algo fuera de oportunidad por el pesimismo de mis creencias en materia de cuentos de las gentes supersticiosas, al fin digo he llegado a dar crédito a algunos que afirman haber visto atravesar el espacio en dirección de S. a E. una intensa luz, yendo a caer en el término de la Esquila, por lo que infero sería algún fragmento del bólide de que ya tienen noticia hoy la inmensa mayoría de los españoles.

Mercados.

Sigue el despacho de estos vinos para las provincias de Burgos y Santander con bastante animación, cotizándose a seis reales cántara, siendo más apreciados los vinos claros que los cargados de color.

Carnes.

Es verdaderamente vergonzoso que este pueblo carezca hoy de una de las primeras clases de su alimentación como es la carne lanar ó vacuna: ¿no podría este Ayuntamiento modificar en lo posible las condiciones de la subasta en su tiempo, para que este vecindario y en particular los enfermos no carecieran de tan preciado alimento? creo que sí, animado como se halla este digno Municipio de todo lo que redunde en beneficio de la localidad.

DESDE ZARAGOZA

Desde hace días el tema de las conversaciones, sobre todo entre el elemento joven es el de los bailes, no se oye otra cosa y todos los anuncios que vemos en las esquinas expresan lo mismo; y en efecto, lo hay para todas las clases y todos los gustos. Desde el baile de niños donde únicamente se va a ver cómo hacen que bailan y gozar ante el precioso cuadro de personajes graves y estirados por sus disfraces y lloricones y mañosos por su edad, hasta los bailes de sociedad como los del «Círculo Mercantil», en los que no se sabe qué admirar más si la belleza de las mascaritas ó las bellezas de sus bromas, existe una serie que sería larguísimo enumerar pero que sirve como demostración de que en efecto el genio más excéntrico y más raro puede encontrar alguno y aun algunos que estén en consonancia con su carácter.

De los bailes de niños celebrados en el teatro de Pignatelli nada he de decir; concurrió a ellos bastante gente y se celebraron algunos trajes caprichosos y bonitos; los niños fueron obsequiados con dulces y con valores que les permitían ser fotografiados. En fin, es una fiesta muy linda y en Zaragoza es ya una costumbre su celebración en esta época.

En el teatro Principal, se celebró el jueves último el baile de Bellas Artes, en el que se rifaron sesenta panderetas para las señoras y cuarenta cuadros para los caballeros, estuvo también muy concurrido y las bromas que encantaban estuvieron a gran altura.

Y por último, anoche se celebró el primero de los del «Centro Mercantil Industrial y Agrícola». Presentaba el hermoso salón de fiestas de este Círculo un efecto fantástico, hubo ricos disfraces; no obstante, fué opinión general que eran mucho más ricas las disfrazadas. Reinó en todo él el mayor orden y las bromas estuvieron llenas de gracia, sal y pimienta.

Debida a la pluma de *Un quinto*, según reza la firma, pero de un ejemplar sacerdotil ó ilustrado escritor según tengo entendido, se ha publicado una hoja que se ha repartido con profusión desde hace días, y que tiene de demostrar lo ridículo y necio del baile, lo mismo el de la sociedad más brillante que el de las más desocadas fregatrices. Dice en uno de sus párrafos la citada hoja:

«Y que este año debe ser el Carnaval más alegre, los bailes más concurridos, las diver-

siones más bulliciosas. Como que la felicidad nos sonríe y el gozo no nos deja estar quietos un momento. Que en Cuba han muerto miles de hermanos nuestros peleando por la patria; que otros gimen en los hospitales víctimas de las heridas recibidas en el campo del honor, ó de la enfermedad contraída en el cumplimiento del deber; que muchos arrastran penalidades sin número y pasan hambre y sed y sufren los rigores de insalubre clima y se exponen a la muerte, y se sacrifican en suma defendiendo la bandera española; que hay muchas madres que lloran y muchos hogares tristes... ¿Y a nosotros qué? Al final de la cena que sigue al baile, al chocar de los vasos y al reír de la borrachera, dedicaremos un recuerdo a los muertos y un brindis a los vivos y habremos cumplido con nuestro deber.»

Y termina diciendo: «En resumen: que si siempre los bailes fueran una inmoralidad, su celebración en las actuales circunstancias es una burla sangrienta a los que pelean en Cuba y un crimen de lesa patria.»

Por manera, que hoy más que nunca convendría poner en la puerta de todo salón de baile un cartel que dijera en letras grandes: «Se avisa al público que no debe entrar aquí quien conserve un resto de pudor, un átomo de vergüenza y algo de sentido moral.»

Por lo que anteriormente digo puede verse que la citada hoja no ha producido el efecto que en su buen deseo su autor se propuso.

Respecto al Carnaval de afuera, del Carnaval de calles y paseos, he de citar la comparsa *El Ruido*, que por su importancia, y más que todo, por el fin benéfico que se propone socorriendo con sus productos a los heridos en la campaña de Cuba, se ha hecho por demás de simpática a todas las clases de la sociedad zaragozana.

Forman la susodicha comparsa un número muy crecido de individuos disfranzados con trajes que nos recuerdan a los de los naturales de la gran Antilla con sus mismos sombreros de paja propios para aminsonar el efecto de los ardorosos rayos del sol de Cuba. En lo único que se diferencian unos de otros es en la careta, viéndose entre otras las caras de Martínez Campos, Sagasta, Castelar, etc.

Todos los de la comparsa van armados de tambores y tabletas con las que meten un verdadero ruido cuando van por las calles, pero cuando se paran para dar conciertos es otra cosa, porque entre ellos van (vestidos de igual modo) los músicos del regimiento del Infante y entonces tocan estos con la perfección que ellos saben, llevando el acompañamiento de un modo perfecto los socios de *El Ruido* con sus sonoros instrumentos, y son muy aplaudidos y se cree obtengan el resultado por todos apetecido.—A. F.

Las Escuelas de Artes y Oficios

Por Real decreto fecha del sábado las enseñanzas de las Escuelas de Artes y Oficios han tenido una reorganización favorable, sin dar a la medida otro carácter que el de armonizar varios de los preceptos por que venían rigiéndose aquellas enseñanzas. Restablecer la clase de Modelado y Vaciado, confirmar la creación de la de Concepto é historia del Arte, reconocer los derechos de los ayudantes supernumerarios y el que pueden tener los artistas para la dirección de las Escuelas, dar unidad a los talleres de orfebrería y joyería, damasquinados y esmaltes, artes decorativas, industrias artísticas del libro, tabla y otros, y provisión de cátedras vacantes, hé aquí los puntos principales a que se contrae la reforma del señor Linares Rivas, y con las cuales, quedando garantidos los derechos del Cuerpo docente, es se-

94

J. CLARETIE

Maquinalmente Roberto le vió salir con rapidez. Cuando se vió solo, no tuvo más que una idea, un grito de su conciencia: «¡Ella me ha engañado!» Y pensando en Thévenin, pero sin comprenderlo del todo, se le presentaba a su imaginación una nueva desgracia: «¡De qué manera me ha dicho adiós Thévenin!»

VI.

Una vez a solas, derramó un torrente de lágrimas, que estaban contenidas; aquellas, lágrimas abrasaban sus ojos y sus mejillas, y sin embargo, sentía consuelo al verterlas, desahogando su oprimido corazón. Miraba con sentimiento el sitio que había ocupado René, y se preguntaba a sí mismo si aquello era una realidad ó tan sólo un sueño. Mientras que la prueba material está patente, permanece uno como agobiado bajo el peso de la desgracia. Pero cuando, ya más tranquilo, reflexiona, se pregunta con frialdad si los malos ensueños no pueden asediarse a uno de día como de noche. Roberto se levantó, y dió algunos paseos por el cuarto, volviéndose a sentar sobre la cama: cruzaba las piernas, se retorcía las manos, y mordiéndose los labios, contraía su fisonomía con siniestra expresión. Tan pronto exhalaba ahogados suspiros, como gritos de rabia; después, gritos y suspiros se convertían en amargas quejas, y hablaba en voz alta, como si se dirigiera a René. Entonces la maldad, la lanzaba su desprecio, su rabia al rostro; después se pasaba, golpeándose la frente como un niño incapaz de defenderse y de vengarse.

Se levantó de nuevo, miró con desdén los papeles mal arreglados que tenía sobre su mesa; sus pobres muebles, testigos de sus esperanzas, y, sobre todo, aquel reloj

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

EL VINO DE FUEGO

(Cuento de Carnaval)

El viento lo hizo meterse de rondón en aquella hermosa tienda de flores de estufa que parecía un rincón de los trópicos. Iba empujada por el huracán entre un tropel de restos de periódicos y girones de tela, rodando por esas calles sin poder detenerse en ninguna esquina, ni en el quicio de ningún portal, cuando la casualidad la empujó al brillante comercio de japonesas muestras de laca en ocasión en que una dama abrió la puerta de cristal y entraba haciendo crujir su traje de seda.

La rosa se coló con ímpetu. Un instante que hubiera vacilado no aprovechaba el inesperado refugio, porque la dama cerró en seguida pero como si el viento, movido a piedad por la pobre flor, quisiera dejarla en paz sostuvo la trasparente hoja de la puerta un instante y la humilde reina caída penetró en la tienda.

Al principio no fué advertida. Acomodóse en un rinconcito junto a un maguífico tabor y allí permaneció anodada y llena de vergüenza. Estaba sucia, polvorienta, destrozada, hecha una lástima, con los pétalos rotos, doliéndole horriblemente los pistilos de resultados de aquella rodada forzosa por las calles. El ambiente tibio de la tienda, su atmósfera húmeda dieron algún calor a sus vasos casi exangües y reaccionada ya miró a su alrededor. Mil variedades de orquídeas y helechos de todos tamaños, cubiertos en caprichosas macetas, una flora distinguida, de guante blanco, cortésana, anémica y pulcra, hija del arte de la jardinería. Ante todas aquellas plantas de frac la rosa moribunda se encontró más andrajosa aún y la pesó haber entrado.

«¡Qué vergüenza! murmuró—yo, la representante de la tradición española, la compañera de la mantilla blanca, la andaluza, hecha un guaiapo. ¡Qué van a decir de mí todas estas extranjeras del gran mundo! ¡Bien cara pago mi dicha de una noche!»

Un lirio de agua muy listo que se erguía con indolencia en un búcaro de porcelana acertó a ver entonces a la flor y empujándose cuanto pudo en su cacharro le dijo a un clavel verde que se bañaba a su lado en un violetero.

«Compañero ¿no es una rosa eso que hay arrinconado junto al tabor?»

«¡Una rosa es!—repuso el clavel después de mirar.»

«¡Yo no es de casa!»

«¡Qué disparate lirio! No ves que es una plebeya, una rosa de la calle.»

En el acto corrió la noticia por la tienda.

«Una rosa de la calle! ¡Una rosa de la calle! La flor enferma no tuvo entonces otro remedio que saludar a sus hermanas ruborosa y encogida. Pero todas aquellas orquídeas y helechos habían nacido en aristocrática cuna y era gente muy bien educada. No hubo una sola que no compadeciera a la pobre caída.

«¡Cómo! ¡Ella, con su abolegno, con su estirpe, con su popularidad en tal estado! ¡Qué reveses de la fortuna habíala traído a la miseria!»

La rosa emocionada por tan unánime simpatía no se excusó y repuso con voz doliente.

«¡Un sueño de amor!»

Las flores se quedaron absortas y mudas.

«Desde que rompí mi capullo y fui mujer, exclamó la infeliz—se me desbocó la imaginación y comencé a soñar. Yo soñaba con locos vasos, con el vino de los dioses regando mis estambres, con mujeres hermosas acariciándome y prendiéndome en su seno.

Una dama me compró al cabo, me aspiró con delicia, me llevó a su casa y colocándome sobre el pecho me condujo al baile de máscaras. ¡Al baile de máscaras! ¡Iban a realizarse mis delirios!»

ROBERTO BURAT

91

«¡Trabajemos, me decía; el trabajo excesivo se encargará de llenar mis deseos!» Era aún joven, y, sin embargo, no esperaba ya nada de la vida, ni he esperado nada de ella después. Pero no podía guardar ese secreto para mí, y se lo lancé al rostro una tarde. Estaba, a no dudarlo, muy exaltado. Si ella hubiera negado, hubiera muerto; lo comprendió así, y escribió a su amante, cogió sus alhajas, metió sus ropas en un coche, y huyó acompañada de aquel hombre. La vieron después en Alemania, en Italia y no sé en cuántas partes más. Entonces fué cuando, abrumado por tantos disgustos y encontrándome sin fuerzas para continuar, hice renuncia del cargo de profesor. Aberrecé a la multitud. Todas las miradas me parecían que leían en mi mi decepción y mi dolor. ¡Oh! El amargo placer de estar solo y de llorar, es lo que ansiaba.

Llegué a ser una especie de misántropo; me encerré y viví alejado de todo el mundo. Me olvidaron. Esto es una merced, el olvido; que no se necesita rogar mucho para que se lo concedan a uno. Es en el hombre cosa natural el olvido y la ingratitud. No la volví a ver más, y mi herida se cicatrizó; pero se ha irritado tanto ahora, que no es preciso apretar mucho para que brote de nuevo sangre. ¡Ya lo véis, Roberto! ¡Qué casualidad tan terrible! ¡Volvió a encontrarse aquí, a vuestro lado y en vuestra misma casa! ¡Es horrible!»

«¡Yo la rechazaba (dijo Roberto), y ella ha venido!»

«¡Ah, Dios mío! ¡La mosca se le escapó a la araña! Había manejado bien todos sus hilos, haciendo una red perfecta! ¡Os había rodeado y acariciado bien! ¡Cuántas veces, después que abandonó mi caso, se habrá valido de las mismas sonrisas y de las mismas insinuaciones de cariño al primer capricho suyo! ¡Concedía irritante indigna comedia! ¡Qué vida, Dios mío! ¡Ocultar tantas maldades bajo inocente apariencia! Ella es bastante rica; su fortuna la pone a cubierto de todo. Sustentará

¡Qué noche de locura! Valsando frenética hasta la madrugada en alas de un vértigo. Antes de amanecer subí con mi dama a un palco. Allí estaban tres ó cuatro mujeres sin máscara y otros tantos caballeros de frac.

¡La hubo, por desgracia la hubo! De pronto mi ama me cogió y zambullóme en una copa espumante. Me sentí morir de gozo y perdí el conocimiento. Cuando volví á la vida estaba abrasada y caía en un rincón del palco. Luego me barrieron y me echaron á la calle.

Alfonso Pérez Nieva

LA GUERRA DE CUBA

Ayer recibimos, por la vía de Tampa el último correo de Cuba. No tenemos espacio para reproducir todo lo importante que encontramos en cartas y periódicos, y nos hemos de concretar á los juicios que hace un periódico muy sensato, El Comercio, de la política seguida hasta ahora en la isla y de la marcha en la insurrección.

Uno de los artículos de este periódico está encaminado á demostrar el gran error que cometió el general Martínez Campos al echarse en brazos de los autonomistas y el gran perjuicio que aun puede causar á España si se deja arrastrar por los elogios que este partido le tributa después de su marcha.

Los párrafos que nos interesan son los siguientes. «Los autonomistas que empeñaron con el general su palabra de honor prometiendo no sublevarse, han engrosado desde entonces las partidas de rebeldes de un modo escandaloso.

El general fué al Camagüey que aun estaba tranquilo. Dió libertad al marqués de Santa Lucía. Prometió éste no sublevarse y á los pocos días se alzó con una partida y ardió la guerra en todo el Camagüey.

Fué el general después de Sancti Spiritus que estaba también tranquilo. Hicieronle protestas de fidelidad, y con excepción del señor Marcos García y unos pocos que cumplieron lealmente su palabra, los demás se fueron al monte.

Pasó el general á las Villas, y apenas volvió grupos, se alzaban grandes partidas en toda la región azucarera.

«Qué casta se alzó á esto los pocos autonomistas que quedaron en su puesto? Pedían indultos y gracias para los traidores que se burlaron del general, á quien han estado engañando durante ocho meses.»

El otro artículo es la historia del general Martínez Campos y merece ser leído despacio.

Veamos lo más esencial.

«Llegó el general Martínez Campos á Cuba y, con asombro de todos, fué á desembarcar en la capital más oriental de la Isla, donde la rebelión tenía su asiento y se encendía la guerra, desembarcando también por allí las tropas que con él venían. La política del general en jefe fué desde los primeros momentos, de atracción, de bondad. Nadie se quejó de ello. Todos, absolutamente todos ensalzamos su proceder, esperando el desarrollo de planes que creíamos salvadores. Nadie preguntó por qué la fuerza desembarcaba en Guantánamo, dando lugar á que la insurrección corriese hacia el centro de la isla, en vez de haber desembarcado por Manzanillo para empujar la rebelión hacia Muisí.

La insurrección que contaba diez ó veinte mil hombres, fué engrosando sus filas; la guerra que sólo ocupaba una parte de la provincia de Santiago de Cuba, llenó toda la provincia, pasó el Jobabo y el Salado, entró

en el Camagüey, donde no creía nadie que pudiese entrar; pasó la trocha de Júcaro á Morón, abandonada no se sabe por qué; se robusteció allí y penetró en las Villas; cobró más fuerzas y pasó á Matanzas, vino hasta la Habana, retrocedió cuando quiso; se revistió en Jagüey Grande; anunció una nueva excursión y pudo realizarla llegando hasta Pinar del Río.

El general Martínez Campos vino á la Habana, sin ser esperado, el 25 de abril de 1895, y jamás los Césares de la antigua Roma recibieron más espontánea adoración. De todos los pechos brotaron himnos en loor suyo; su política de guerra era ya conocida en lo que á la bondad y el perdón se refiere.

Pasó el tiempo, vino el auge de la rebelión, no se vieron los planes del general Martínez Campos; se vieron llegar miles y miles de hombres; el humo de los incendios nubló el cielo hermoso de Cuba; los vapores de la inocente sangre vertida por los desalmados corría; los gritos de desesperación, los hayes de las familias deshonradas llegaban á todas partes; la vida del país entero se reconcentró en la Habana, adonde el general en jefe vino, con su cuartel general desde Cuba á Manzanillo, de Manzanillo al Príncipe, del Príncipe á Santa Clara, de Santa Clara á Colón, de Colón á Jovellanos, de Jovellanos á la capital... No era posible la vida de la producción no era posible la vida de la industria, no era posible la vida del comercio. Primero se declaró oficialmente la ruina de los hacendados, después la ruina del pueblo: ahora tenía que declararse la de los vengadores.

El país confiaba en los talentos militares, en el acendrado patriotismo, en el heroico valor y en el noble desinterés del general Martínez Campos y en la bravura del glorioso ejército español, y el general Martínez Campos confiaba en su fortuna.

El 27 de diciembre, ante la manifestación, que si algún objeto tuvo, debió ser el de alentar al insigne cadillo y demostrarle que contaba con el apoyo de todos los españoles dijo con noble y caballerosa franqueza, que lo había hecho mal, que se había equivocado. Todos creímos que fracasados los propósitos primeros, el general Martínez Campos se proponía adoptar otros, siguiendo otra conducta militar y política. ¿Cómo no esperarlos así de quien honradamente dice haberse equivocado y confiesa haberlo hecho mal?

La rebelión había penetrado en la provincia de la Habana. La prensa, levantando los bríos del público, acallando los ayes que de todas partes llegaban, decía y repetía que la extensión de la guerra era conveniente, que aquí en la provincia, moriría la rebelión. Así nos lo prometían todos, con mayores ó menores esperanzas. De la Habana á Batabanó, decíamos, no hay más que unas nueve leguas cruzadas por el ferrocarril. Si en esa línea se aglomera el material rodante de varios ingenios, y se colocan ocho mil hombres, con buena artillería y avanzadas de caballería, Maceo, Gómez y sus partidas quedan obligados á vivir en Vuelta Abajo, y como en Vuelta Abajo no hay modo de vivir más que de la tienda y además de Mariel á Majana no hay más que siete leguas, y se puede tender otro cordón con seis ó siete mil hombres que resulte inexpugnable, la rebelión ha muerto, muere sin remedio aquí. Así pensábamos todos, así lo dieron á entender La Unión Constitucional, el Diario de la Marina, La Lucha, el Avisador Comercial, todos los periódicos, y el público lo creía así: tan hacedero, tan fácil y tan natural lo creíamos todos.

Pero con asombro de todos, pasaron los días y Gómez y Maceo penetraron en una porción de pueblos, algunos importantes, hallándolos indefensos; y más tarde vimos que Gómez caminaba para Arriba, Maceo para abajo, Bandera y los demás por todas partes y que nuestro Ejército se cansaba de perseguir al enemigo mediante órdenes y más órdenes telegráficas, y que la única riqueza sana, la de Vuelta Abajo, caía bajo la mirada siniestra y la cobarda acción de las hordas.

La opinión se indignó por tantos dolores aglomerados, tantas desgracias innumeradas, tantos ayes sin consuelo. De todas partes llegaban á la Habada familias desvalidas, hambrientas, ensangrentadas; todas habían sido felices hasta el día de antes, ricas algunas, hoy con el terror en el semblante, el espanto y la miseria en todos sus individuos. La misma Habana se preparaba á recibir la visita de Maceo y Gómez, en cobardes correrías anunciada. Del lado de allá de los mares, el

grito angustioso de miles de madres llegaba implorando por sus hijos.

Llegó á temerse que el dolor y la indignación tomaran desesperados caminos y se hizo necesario aplacar los ánimos.

Nadie ha pedido crueldades, nadie ha pedido represalias, nadie ha pedido exterminios: lo que ha pedido la opinión ha sido el castigo natural, merecido y lógico que todas las leyes de todos los países señalan á los incendiarios, asesinos, ladrones, que envilecen, degradan y arruinan un país.

¿Es cruel la ley? ¿Será cruel el tribunal que la aplique? Pregúntese á los miles de hacendados y vengadores reducidos á la miseria; pregúntese á tantos infelices, ayer alegres y satisfechos, hoy implorando limosna; pregúntese á tantas mujeres brutalmente violadas, á tantas niñas estupradas por feroces negros, cuyo sólo rostro, adornado con grandes anillos en narices y orejas, espanta, según ha dicho el mismo general Martínez Campos.

No, no creemos que nadie haya pedido crueldades, persecuciones ni siquiera castigos severos. La opiación, que durante nueve meses ha esperado ver el resultado de los planes y la política del general Martínez Campos, aplaudiéndolos y secundándolos sin conocer unos ni otra, no ha pedido más que lo que es natural que pidiese en vista de la situación tristísima á que vino el país: un plan militar ó político eficaz.

BAILES

Bien se han conocido las circunstancias excepcionales por que atraviesa la nación y principalmente Logroño que viste de luto por la muerte de sus heroicos hijos fallecidos y macheteados en la manigua, sin contar el apartamiento de todo teatro de bullicio que guardan las familias que han sido víctimas de la gripe ó bien tienen algún enfermo.

Inútil es decir que las pocas máscaras que ha habido este año, se guardaron en los bailes y principalmente

En el Teatro

Punto el más indicado para esas aventurillas amorosas en las que se da rienda suelta al mal contenido secreto, aprovechando el antifaz para aproximarse al objeto adorado ó bien buscando lo que á cada cual le falta.

En la reunión de tarde hubo bastante animación, más que en igual día del año pasado si hemos de dar crédito á la taquilla. Las máscaras tuvieron poco gusto en sus disfraces y mucha tendencia á soltarse el pelo para volver á la tentadora edad de los quince años; al revés de lo que hacen los niños que se afanan por hacerse. Y realmente no merecen censuras las lindas mascaritas, porque resultaban interesantes y bellas con el pelo á la Magdalena.

Por la noche, ya se sabe, la gente del bronco para toda la noche y á primera hora una colección de meritorias á la clase y algunas menegildas. Lo mejor para echar al aire todo el pelo blanco... y quedarse sin luz.

Fuera del incidente que acabó en prevención cuando pudo terminar en cementerio, si no interviene oportunamente la policía como acostumbra á hacerlo en las pocas veces que esto ocurre en el teatro, la cosa terminó en jerga pacífica, pues yo no sé tuviera otra terminación más propia del tiempo y de la concurrencia.

Ayer tarde, más animación que la que era de esperar en el segundo día de Carnaval gracias á la benevolencia de los que disponen del elemento femenino, en su condición maquinista.

Y lo propio ocurrió por la noche hasta las doce en que acabó el baile.

En La Amistad.

Mucho orden, buena temperatura, regular entrada y ningún chiquillo.

A la hora del descanso aflojó bastante, lo cual no haría mucha gracia al rumboso servidor Antonio Rodríguez, que había traído de todo para confortar el estómago.

Esta noche se dará otro baile de convite.

En La Fraternidad

Para el nuevo salón, mucho más reducido que el del año anterior, sobraba gente y sobre todo calor que era asfixiante.

La junta multiplicándose para atender al buen servicio.

A las dos, desfile general, quedando en el reducido ambigü una docena de muchachas y otra media en el salón.

La fiesta terminó antes de las tres, en vista del deseo de retirarse que muestran las últimas parejas.

El baile que se celebrará esta noche es de suscripción.

En el Universal.

Poca entrada, no obstante los buenos deseos que viene manifestando en pro de sus parroquianos el dueño del establecimiento.

El restaurant á cargo de la señora de Aguerri, ofrecía los artículos á precios sumamente arreglados.

En el Casino

Son las cinco de la madrugada y no dispongo de la suficiente calma para reseñarlos con la debida extensión las impresiones que ha dejado en mi conturbado espíritu, el baile de máscaras que acaba de terminar.

Para los que creíamos se había de reflejar en esta brillante fiesta que anualmente celebra el «Círculo Logroñés» el estado aflictivo que ha sido la causa de la frialdad de actual Carnaval, fué una sorpresa gratísima el contemplar el salón desde las once de la noche hasta que la orquesta tocó éla de vamonos antes de que nos sorprendiera el día.

Pocas veces hemos visto el hermoso salón más rico de luz, ni con más orden en el movimiento de parejas, efecto precisamente de que la concurrencia no era más numerosa que lo permitido para bailar con comodidad.

En los primeros momentos, el golpe de vista era encantador, aumentando el interés, el mismo incentivo de la curiosidad doblemente excitada por los atractivos que sobre un cuerpo esbelto y flexible produce el destaque de un medio antifaz negro.

Todas, absolutamente todas las señoritas que fueron de máscara (y lo eran la casi totalidad de las concurrentes) vestían trajes de gusto y riqueza y algunas demostraban su arte en la concepción del tipo que caracterizaban.

Al poco rato cayeron los antifaces, continuando guardando el incógnito esa media docena de curiosas á quien las conveniencias sociales ponen el veto para asistir al Casino ó algún matrimonio joven que aprovecha para remozarse el deseo de la huérfana por presenciar estas animadas fiestas.

A la hora del descanso, el celoso presidente don Francisco de la Mata, único de la Directiva que hacía los honores con la distinción innata en él, obsequió á los invitados oficiales de costumbre con emparedados, productos de repostería, tabacos y champagne.

El elemento militar se abstuvo por completo y otro tanto hicieron por distintos motivos los señores Gobernador y Alcalde.

Todo continuó en igual animación y aun duraría un buen rato, pues los que rebasan la hora de las cenas es sabido que no tienen prisa, efecto de la cena, pues por algo dice el adagio «de la panza sale la danza».

De esta reunión salen como de costumbre, nuevas inteligencias que se establecen entre los bailarines, al paso que se afirman y consolidan las que ya estaban en estado de canuto.

Por haber de todo, hizo su aparición en la sociedad una bellísima joven, Marina Vallés, que anoche aparecía con el pelo recogido y traje de cielo como su cara; en su compañía iba su elegantísima y bella prima Elvira, que aumentaba los encantos de su arrogante figura con su caprichoso traje malguardador de los encantos de su dueña.

La máscara de la noche, fué una joven vestida con pañolón que supo darnos la lata particularmente al hojalatero como oportunamente llamaba á un bailarín que á ella se le antojaba sacado del hojalatero de La Virgen de la Paloma.

Y el aludido con una calma estoica, demostraba su muchísima correa, caracterizando á la perfección el cómico tipo pintado por Vega y que de seguro tomaría del natural.

De lo demás, fórmense mis lectoras la idea á su gusto, porque yo me voy al lecho, que buena falta nos hace á los concurrentes del Casino, á mí y á

Fray-CIRILO

REGISTRO CIVIL

Días 16 y 17 de febrero. Nacimientos: Valentín Gómez Sañz. Defunciones: Patrocinio Ugarte Cejaela, de diez meses; Valentín Ruiz Salazar, de 32 años, soltero.

En la mañana de ayer, y por disposición de nuestro Alcalde señor Infante se giró una minuciosa visita á las tahonas y expendios de pan.

La visita produjo sus resultados, pues se decomisaron setenta y cinco kilos de pan faltos de peso.

Decomisado el artículo fué distribuido entre los aprehensores, los barrenderos y pobres de solemnidad, habiéndose impuesto á los delinquentes multas en relación con la falta cometida.

Estas bromas, aunque no sea Carnaval, debe darlas el señor Infante. Reiremos todos.

Por noticias que de buen origen han llegado á nosotros, podemos asegurar que el domingo, quince de marzo próximo, tendrán lugar las elecciones para diputados á Cortes y también nos han asegurado que el candidato señor de Eulate cuenta por cierto el triunfo de su candidatura por el distrito de Torrecilla.

Se encuentra bastante más aliviada de su grave enfermedad la esposa del diputado provincial don Protasio Rueda.

Desearnos que entre pronto en franca y rápida convalecencia.

Como noticia de Carnaval, porque en serio ya no debe hablarse de ello, diremos que gran parte de los Ayuntamientos de la provincia continúan sin enviar al Gobierno civil los extractos de los acuerdos que toman en las sesiones que celebran. Luego tira alguna un poco de la manta, se descubre algo, se envía un delegado y ¡salen unos gazapao! Pero los extractos no vienen.

Teniendo necesidad de nombrar tres tadores para el Monte de Piedad, de esta ciudad, uno para alhajas de plata y oro, piedras preciosas, etc; otro para relojes y el tercer para ropas, géneros, enseres y demás efectos; las personas que se crean con derecho á ello podrán presentar instancias hasta el día 24 del mes actual, al señor Alcalde; y como retribución de sus trabajos y responsabilidad, percibirán los premios que determina el reglamento.

Café Universal. —Siempre dispuesto á agradecer al público y ofrecerle ventajas en sus versiones, hoy, martes de Carnaval, los precios del baile que se dará en dicho establecimiento, serán los siguientes:

Billete de caballero, con dos de señora, 0-95 pesetas.

Entrada de caballero, 0-50 id.

Id. de señora, 0-30 id.

El ambigü se servirá á precios módicos.

Por esta Alcaldía se han remitido al Juzgado municipal para su ejecución 41 expedientes unidos á igual número de faltas cometidas en el ramo de policía urbana.

En las inmediaciones del pueblo de Ojcastro rieron los vecinos de dicho pueblo Juan Crespo Regidor y Saturnino Rodríguez Regidor, resultando éste con una leve herida en la cara. La oportuna intervención del puesto de la Guardia civil de Santo Domingo evitó que la riña tomase mayores proporciones, ocupando al Juan Crespo un cuchillo de grandes dimensiones, cuya arma con su dueño fueron puestos á disposición del Juzgado.

C. RUIZ Mercado, 47 principal Cirujano-Dentista LOGROÑO

En la sesión que celebró la Comisión provincial el sábado último, se resolvieron tres reclamaciones contra acuerdos del Ayuntamiento de Tudelilla sobre inclusiones en las listas de contribuyentes para los efectos de designar compromisarios para la elección de senadores en el sentido de que proceda la inclusión en las mismas del vecino José Sáenz y Sáenz, y que deben ser eliminados Pedro Marroán Hércz y Pedro Sáenz y Sáenz.

Círculo «La Amistad». —Entre los muchos y elegidos platos que tendrá á disposición del público el servidor de este Círculo Antonio Rodríguez, se encuentran las siguientes:

Jamón en dulce, cabeza de jabalí; lengua á la escarlata, ternera y galantina trufada. Un abundante surtido de pescados, etc.

mosla pobre: sería una pérdida inmundada, y nada más. Ahora busca los placeres sin encontrarlos, y entonces buscaría el dinero para despilfarrarlo. ¡Y esa mujer lleva mi nombre! ¡Gracias que aún ha tenido el pudor de ocultarlo! ¡Su pobre padre se creó un nombre y un título bajo las balas del enemigo, para que un día su hija le denigrara abusando de este nombre, haciendo la gran señora ante los que pretende engañar!

—Entonces (dijo Roberto), ¿no la habéis perdonado? —Quien perdona, exige (respondió Thévenin), y yo no la pido nada. No me causa sino lástima.

—¿Pero quién os dice que ella no sufre?—dijo Roberto, haciendo un doloroso esfuerzo.

—¡Dios mío! (exclamó Thévenin.) ¡No me habéis comprendido, Burat! ¡Os repito que miente! Tened cuidado, os decía ayer, cuando aún no conocía á la mujer de quien me hablábais. Tened cuidado, os digo hoy: la vibora se arrastra á vuestros pies. Un hombre, cuando miente, puede mataros; una mujer, cuando miente, puede deshonraros. Aborrezco la mentira, y os amo, Roberto. ¡Por eso tiemblo por vos! ¡Creéis que me irritaría yo de esta manera, si no estuvierais por medio? La hubiera vuelto la espalda, despreciándola. Si me he quedado, ha sido únicamente por arrancaros de entre sus manos. Ya lo habéis visto: ha tenido miedo, y ha huido.

—¿Y quién os ha dicho (exclamó Roberto, con el mismo doloroso acento que antes) que no la amáis aún, y que esa cólera no es hija de los celos?

La mirada de Thévenin se hizo más severa, se fijó con dureza en su amigo, y luego, endulzando su fisonomía, se entristeció.

—Pobre Roberto!

Burat vió á Thévenin aproximarse á él, cogerle la mano y oprimírsela con fuerza.

—Amigo mío (le dijo); ¿la amáis mucho aún?

Roberto se estremeció á esta pregunta. —¡La amáis aún!... ¡Ah, desgraciado! quizá no me creáis!

—Os creo,—dijo debilmente éste.

—¡Y sin embargo, la amáis aún!

—¡No! (exclamó.) Creo, por el contrario, que la aborrezco; perdonadme el haber pronunciado la palabra celos; pero estoy fuera de mí. La casualidad arrojó á esa mujer en mi camino una tarde; sí, la casualidad... y ved la desgracia que ha originado... ¡Yo he nacido maldito!

—Tenéis calentura... no estáis bien; salgamos.

—¡No, no salgo; quiero escribirla: quiero!...

—¡Ah! (exclamó Thévenin.) ¡Ya veis cuánto la amáis!

—¡Qué importa, si consigo arrancar ese amor de mi corazón!

—Olvidad á René, ó sois perdido.

—¡René!—dijo Roberto, sin fijarse en lo que decía.

—¡Celos, decíais antes!... Están bien lejos de mí...; pero sois mi amigo, y quiero salvaros.

—¡Ah! ¿No os he dicho que yo llevo la desgracia conmigo, la fatalidad? ¿no lo creáis así? Fijáos en esto: mi padre murió asesinado por una mujer... Yo....

—Vos, Roberto, podéis llevar la frente alta; podéis olvidar, como os he dicho, y ser útil aún....

—¿Quién ha dicho que yo tengo la fuerza de voluntad que vos? (dijo Roberto.) ¡No me conocéis; yo creo que acabaré por suicidarme!

—¡Estáis loco! Salgamos... El aire libre os hará mucho bien.

—No; me quedo. ¡Esta habitación! ¡Ella ha estado aquí! ¿Por qué se ha ido? ¡Ah, la infeliz!

Thévenin hizo un gesto de desesperación, dió la mano á Roberto, estrechándola con fuerza y ahogando un suspiro:

—¡Adiós!—exclamó.

de ciertas substancias y las emanaciones de las aguas estancadas, tiene las de las pasiones. ¡Qué felicidad! debe ser el vivir en las praderas y bajo los árboles, donde todo lo que se respira es puro!

Pero pronto desechaba todas estas ideas, ó, mejor dicho, no se paraba en ellas, y volvía á pensar en la señora de Góvres. Evocaba su recuerdo; la veía de nuevo allí á su lado sonrosada, pidiendo un beso de amor con sus hermosos ojos cargados de voluptuosas promesas; después veía pálida y tamborlosa á aquella misma mujer. Sí, era René, agobiada bajo la mirada honrada de Thévenin, inclinando la cabeza humillada, encogida y amedrentada. Hubiera querido aplastarla más aún arrojándola á la cara el secreto de Thévenin y toda su cólera.

—¿Y por qué? (decía á continuación.) Quiero olvidarla, y nada más. ¡Desgraciada! ¡Oh! ¡Pero cómo mentía, cómo sabía mentir! ¡Pobre Thévenin! Y su pensamiento iba de esta mujer á su amigo. No había visto nunca á Thévenin así. ¡Qué sorda rabia! ¡Qué voz tan vibrante! ¡El, tan comedido, tan pacífico, se dejó arrastrar por la cólera! ¡El la aborrece con todos sus cinco sentidos! ¿Y no tiene razón para ello? ¡Cuánto sufrimiento! Compadecía á Thévenin, y luego se preguntaba si René era tan culpable como Thévenin le había asegurado. Su misma cólera, ¿no podía haberle cegado, extraviado su razón? ¿No podía ser que amara aún á su mujer? Roberto se hacía estas preguntas como para calmar su excitación, y no conseguía sino aumentarla. Vana idea, puesto que René se había amedrentado delante de su marido, como el culpable delante del juez. Además, Thévenin no menta nunca.

Luego desaparecían á sus ojos todas aquellas escenas de irritante comedia que había representado ante él. Todos aquellos recuerdos, agolpándose á su mente le desesperaban. Le parecía oír aún asegurarle que le

ellos langostinos, langosta fresca y superiores... VERDURAS.—Habas, alubias y guisantes verdes de este año.

Por la Alcaldía de Nieva de Cameros se reclama a los mozos Florentino García, Aniceto Brieva y Baldomero García, para proceder a la clasificación de soldados.

GONZÁLEZ Mayora, 58 y 60, y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista LOGROÑO

En el Cementerio entré y dije al sepulturero; Si quieres buenas manzanas e Ibañez te recomiendo.

Se ha estimado por la Superioridad, el recurso interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de Herraméllari contra una providencia de este Gobierno civil, en la que se ordenó la devolución de varias cantidades embargadas por aquel Ayuntamiento a don Melitón Díez, fiador del rematante de consumos que fué en dicha villa.

Ha cesado en el ejercicio de su cargo de primer maestro de las escuelas pías de Soto de Cameros, don Ricardo Mancho, por haber sido nombrado para la municipal de Híjar, en la provincia de Teruel.

Dicha plaza vacante será provista por oposición con arreglo a las cláusulas de la fundación.

Gurra. Cirujano-Dentista. Horas de consulta de 8 de la mañana a 4 de la tarde.—Portales, 36, Platería.

El Alcalde de Santa María de Cameros cita al mozo Martín Pascual Martínez, a que comparezca antes del día nueve de marzo, para proceder en aquel acto a la clasificación de soldados.

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Por cazar sin licencia el vecino de Corella Calixto Sáenz Mendoza, ha sido denunciado por la Guardia civil de Alfaro, la cual le recogió la escopeta que puso a disposición del Juzgado de este último pueblo.

Nadie debe padecer dolores reumáticos, estando demostrado que los cura en todos los casos la Pomada antirreumática Iñiguez. Mercado, 25, Farmacia.

PIDANSE POR CARNAVAL los vinos de Fernández Heredia en todos los ambigús

Tenemos a disposición del interesado una licencia absoluta a favor de Gregorio Marrodán, G. Madorrán y Usategui, encontrada ayer tarde por nuestro suscriptor Fernando Ruiz en la calle de Mercaderes.

Café del Siglo.—Continúa la animación cada día más creciente por lo acertado de las obras y de los simpáticos artistas, los cuales hacen que salga el ilustrado público lleno de gozo y satisfacción.

COGNACS Y LICORES HENRI BARNIER & C. Por exigirlo así el estado de su salud, en la noche del domingo fué trasladado al Hospital el preso de la cárcel de partido don Ceáreo Pérez.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (suciores de Vila). Capas para caballo desde 55 reales.

COMUNICADO Zarratón, 16 de febrero de 1896.

Sr. Director de LA RIOJA. El viernes último, 14 del actual, tuvo lugar en Abalos el enlace matrimonial entre don Isidro Vélez y Lazcano con la bella y simpática señorita Julia de la Guardia y Olarte, de Zarratón y Abalos respectivamente: la ceremonia tuvo lugar en la parroquia de esta última localidad ante don Emilio Colomo, que los desposó, don Tomás H., ecónomo de San Vicente de la Sonsierra, y de don Fermín M. Martínez, beneficiado de la catedral de Santo Domingo de la Calzada, auxiliares.

Fueron padrinos don Justo y doña Parifación de la Guardia, tios carnales de la desposada; la concurrencia selecta y numerosa, excelente mesa con orquesta interin se saboreaban los ricos y variados platos delicados y abundantes postres, con sabrosos vinos y licores; la función en conjunto brillantísima. En el número 2.149 de su apreciable periódico, 12 del actual, se dice por un comunicante de San Vicente, que los novios saldrían para París, debiendo decir para Madrid, en un inconsciente e involuntaria equivocación conviene a mi deber de padre del desposado rectificar y aclarar. La verdad en su lugar.—Suyo afectísimo, Jacinto Vélez.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de este, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender a su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia. 12 botellas tinto 3.50 Ptas. 12 id. «Pinto» 4. » 12 id. blanco 0.75 » 12 id. supurado 2.25 » En el Almacén, detrás del Teatro, a domicilio de don Avialó en las casas de la señora Viuda de Arza, de Luciano García, calle de San Blas y de Eugenio Fernández

CÍRCULO LOGROÑÉS Plato del día: Ternera con champignon.—Ostras.—Postres variados.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 17. 9.35 m.—El general Weyler ha pedido cuatro coronales de caballería. Niéganse los rumores de que haya pedido también tres millones de pesos para pagar atrasos.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 17—9 n. OPERACIONES Se ha recibido un telegrama oficial en el ministerio de la Guerra dando cuenta de la distribución de columnas en persecución de los jefes insurrectos.

Se sabe que Máximo Gómez con mil doscientos caballos pasó por Jaquico (Irosca ?) con dirección a Bataván, con el propósito de unirse a Maceo, de quien ya no le separa más que la línea del ferrocarril custodiada por las tropas.

Créese que si llegan a unirse efectuarán un movimiento de retroceso hacia las provincias orientales. Han salido a perseguir a los cabecillas las siguientes fuerzas: El general Linarez con una fuerte columna de infantería y caballería.

Las columnas de Aldecoa y Tort con caballería, el batallón de Vergara y fuerzas de la guardia civil: estas fuerzas custodiarán la vía férrea de la Habana a Matanzas situándose en los términos de Guara, Güines y San Nicolás, con objeto de evitar el paso hacia el norte de la provincia de la Habana.

La columna del coronel Molina que operaba en la provincia de Matanzas, avanza desde Alfonso XII a los límites de la de la Habana para vigilar el movimiento del enemigo al sur de la citada línea férrea.

En Jarcu (al norte de la provincia) las compañías del batallón de Canarias con fuerzas de los voluntarios persiguen a las partidas sueltas locales, enviadas allí para distraer tropas.

El general Arolas con la columna del general Galvis y seis escuadrones de caballería, marchan a reconocer los alrededores de Quivican y Bejugal donde se sospecha que está Maceo.

El batallón de ingenieros ha dejado ya instalada una estación heliográfica en Cornell, dejando el destacamento distribuido en los principales puntos de la carretera, apoyados, en caso necesario por las columnas.

La columna del coronel Paglieri preparada en Aguacate se ha corrido a Pinar del Río, habiendo llegado ya a ésta capital.

A pesar de esta concentración de fuerzas, se teme que el enemigo logre esquivar los combates, pues se confirma que permanece escondido durante el día, marchando por la noche.

EL CARNAVAL Los partes recibidos de provincias indican que sigue celebrándose el Carnaval con gran desanimación. En Madrid también ha pasado el día con poquitas máscaras y muy desanimado.

TEMPORAL Ha descargado sobre varios puntos de la costa un violentísimo temporal de viento y agua. En Cádiz el huracán causó grandes destrozos en muchas embarcaciones, algunas de las cuales no pudieron resistir la fuerza del temporal y rompieron sus amarras, yendo a chocar con otros barcos. Los buques y lanchas de los pescadores lograron ganar el puerto sin ocurrir desgracias.

EL MULATO Sábese que Maceo está al frente de su partida en la provincia de la Habana. Se ha ordenado un movimiento envolvente contra las fuerzas rebeldes por todas las columnas con objeto de impedir que Maceo se una a Máximo Gómez y ambos logren retroceder al departamento Oriental.

OTRAS NOTICIAS La Reina ha inaugurado el sanatorio establecido con objeto de curar a los soldados enfermos que regresen de Cuba. El Gobierno cuenta con el decreto de disolución de las Cortes. El general Martínez Campos ha aplazado el tomar posesión de la presidencia del Supremo de Guerra y Marina. Madrid, 18—2 m.

OPERACIONES El General Weyler telegrafía al Gobierno diciendo que ha regresado a Sancti Spiritus el batallón de Mérida que venía conduciendo un convoy. Estas fuerzas encontraron en el camino parapetados a los insurrectos atacándoles, desalojándolos de sus posiciones y haciéndoles huir, después de haber experimentado cinco bajas: un muerto y cuatro heridos.

El comandante militar de Jovellanos (Matanzas) participa que salió de aquella ciudad al frente de cincuenta soldados y cien voluntarios, atacando a la partida del inglés que se hallaba en el monte Bealengo de aquella jurisdicción. Los insurrectos fueron derrotados y se les hicieron bastantes bajas, cogiéndoles además cuatro prisioneros entre los cuales se halla el cabecilla José Gil. La columna se apoderó también de varias armas, caballos y sustancias explosivas que tenían los insurrectos.

Una partida llegó hasta las puertas de la Habana ocupando la finca San Telmo en Marianao. Fuerzas de caballería del escuadrón de Pizarro desalojaron al enemigo de sus posiciones haciéndoles cuatro heridos.

COMENTARIOS DE HOY El tema de las conversaciones es los juegos de dormitorio que vende BASILIO GARCIA en 250 pesetas, compuestos de armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche; visiten el almacén, Mercado, 83, y taller, Soria, 7, para convencerse.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, núm. 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y a precios económicos.

Aviso al público en general En Logroño, Muro de las Escuelas, núm. 20, duplicado, entresuelo, va a establecerse una oficina de verificación, que servirá a los municipios con las economías de un 25 por 100 en todos cuantos trabajos le ordenen desempeñar en las dependencias establecidas dentro de la capital, y el mismo día a todas las personas que tengan que cobrar o pagar en las mismas; dicha oficina cuenta con el personal científico en todos los ramos; al frente de esta se halla don Juan Ramón Pascual, que es muy conocido con el nombre de Pascual, Pagador de Obras públicas, el cual se encuentra jubilado cobrando 1.600 pesetas anuales, las que presenta como fianza al público; acudir a éste y tendrá cumplida la promesa.

Ha establecido su despacho de Procurador de esta capital, Portales, 68, segundo (café de los Leones), don Ildefonso Bango Cárcamo.

45 CÉNTIMOS 2 carretes hilo superior 500 yardas marca «OBISPO» en el antiguo y acreditado comercio por mayor y menor de Pasamanería, Paquetería y Mercadería

MAGUREGUI trasladado desde octubre último a la calle del Mercado, núm. 55 y Sagasta, 8 (esquina frente a Portales), donde además de extenso surtido en los ramos arriba mencionados, encontrará su numerosa clientela gran variación en Lámparas, Cestas, Lavabos y en lo concerniente a Quincalla, Ferrería, Batería de Cocina, armas, perdigón, pólvora y útiles para bufogeros a precios sumamente económicos.

Ocasión Hay para arrendar un almacén con vistas y magníficas luces en el Muro de los Reyes. También hay una magnífica cuadrera. Razón Muro de los Reyes, 8, primer.

L. MELENDEZ.—DENTISTA EIBAR (Guipúzcoa) Depósito de bicicletas y tandems DE LAS RENOMBRADAS MARCAS RUDGE, HUMBER Y GLADIATOR nuevos modelos para \$396 —ANGEL CALERO— Calle del Marqués de San Nicolás, letra G., 2.ª, deha

Submarino Peral... Rico pastel. Ponciano Ruiz, confitero, se ofrece para trabajar a domicilio a la elaboración de chocolates a brazo. Los encargos a la calle de Caballería, 21, principal. Esmero, limpieza y economía.

¡¡ NOVEDAD !! NOVEDAD !! EN SOMBRILLAS FIN DE SIGLO 450 con varillas de hierro y niqueladas, preciosos puños de metal porcelana y cristales, se ha recibido grandísimo surtido de

Guantes de Burgos primera clase, bordados, con tres botones a nueve reales par

Peinetas gran novedad para peinados ondulados, se ha recibido nuevo surtido a 4, 5, 6 y 8 reales par

Viuda de Blas Pérez, Mercado, 60

¡¡ NOVEDAD !! NOVEDAD !! EN SOMBRILLAS FIN DE SIGLO 450 con varillas de hierro y niqueladas, preciosos puños de metal porcelana y cristales, se ha recibido grandísimo surtido de

Guantes de Burgos primera clase, bordados, con tres botones a nueve reales par

Peinetas gran novedad para peinados ondulados, se ha recibido nuevo surtido a 4, 5, 6 y 8 reales par

Viuda de Blas Pérez, Mercado, 60

¡¡ NOVEDAD !! NOVEDAD !! EN SOMBRILLAS FIN DE SIGLO 450 con varillas de hierro y niqueladas, preciosos puños de metal porcelana y cristales, se ha recibido grandísimo surtido de

Guantes de Burgos primera clase, bordados, con tres botones a nueve reales par

Peinetas gran novedad para peinados ondulados, se ha recibido nuevo surtido a 4, 5, 6 y 8 reales par

Viuda de Blas Pérez, Mercado, 60

¡¡ NOVEDAD !! NOVEDAD !! EN SOMBRILLAS FIN DE SIGLO 450 con varillas de hierro y niqueladas, preciosos puños de metal porcelana y cristales, se ha recibido grandísimo surtido de

Guantes de Burgos primera clase, bordados, con tres botones a nueve reales par

Peinetas gran novedad para peinados ondulados, se ha recibido nuevo surtido a 4, 5, 6 y 8 reales par

Viuda de Blas Pérez, Mercado, 60

Quesos frescos De Villabón, bola, nata, gruyere, roquefort, real, port-salut, camembert en cajitas, el acreditado Ebro y otros y la mantequilla fresca en rollos se acaban de recibir en el establecimiento de gaceros finos de

RUFINO PEREZ (Ojolindo) San Blas, 3.—Logroño

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razón comercio de los señores Deigado y Saiz, 6 en esta imprenta.

Aceite. Se vende suerlor, trasgado, a 18 pesetas los 16.13 litros (cantara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año LA CAMERANA MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS es la primera en esta capital. Marcos Lacruz, Portales, 90, (antes calle de Caballería, núm. 9.)

Leche de burra. Se sirve a domicilio a 2 reales vaso, avisando a la calle del Hospital viejo, 8, por día y noche.

Dependiente de peluquería Hace alta uno para esta capital. Dirigirse a la administración de LA RIOJA.

Sociedad Anónima Electra-Recajo Esta Sociedad necesita adquirir 250 postes de madera de pino ó castaño, de 12 metros de largo cada uno, bien rectos y de un grueso proporcional a la largura de los mismos. Para más datos dirigirse a las oficinas de la Sociedad en Recajo, en donde se admitirán proposiciones hasta fin del corriente mes. Recajo, 15 de febrero de 1896.—El Administrador Genral, Mauricio Gisbert.

Capazas para trujal y PÓLVORAS de caza, extranjeas y del país a bajos precios. Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18. Logroño.

Se vende ó arrienda una casa en Herrerías núm. 3, Colegio, 26, informarán.

PASAGES A LAS AMÉRICAS a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO Se remiten encargos para cualquier puerto.

Fincas. Se venden juntas ó separadas siete fincas de cultivo de secano, siendo dos de estas dos majuelos sobre buenos, sitos en Cantabria, y dos casas, una en la calle del Puente, núm. 4 y la otra en la calle de Ruavieja, 11, cuyas fincas pertenecieron a D. Mariano Moliner. En esta redacción informarán.

Zapatería de Zaldivar Premiada en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y mejorados chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatos y botitas de niños, lujoso surtido de zapatos para señoras y caballeros y para los encargos hay géneros primera con personal inteligente para su confección.

Chopos Se venden en Etrera, tirantes, cuartones y cabrios, precios económicos, puestos en la misma carretera. Dirigirse a D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

TEMPORADA DE INVIERNO Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día. ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN.—A todo el que quiera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libro de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5, Logroño

Superior tapioca, marca Boyer y Comp.ª CON MAGNÍFICOS REGALOS De venta en el establecimiento de la Vda. de H. Arza.

El Dr. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott (e aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

«Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutricional, que siempre predomina en la Tuberculosis.»

Y añade en su testimonio: «Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple.»

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott legítima lleva la contrasena del hombre con el bacalao a cuestas Refúense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes y Montevideo y Buenos Aires en 21 días. El 25 de febrero saldrá de Pasajes para dichos puertos de gran marcha CORDILLERAS Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. Dirigirse a Agente de la Compañía en Pasajes don P. Soula.

Hermosa huerta SE VENDE UNA huerta de cabida cuatro fanegas ó pasará de ellas, con árboles frutales de cinco a seis años de pligación y otras fincas rústicas; todo en buen regadio. Al que compre la huerta se le dará un montón de fiemo que pasa de 150 cargas y se halla en la misma huerta.—En la Administración de «LA RIOJA» informarán.

Portería. La desea un matrimonio, joven y de buenas referencias. Informarán en esta Administración.

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEDO

En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, de SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto lo desea; es el único puro de aceite de oliva sin nada de mezcla, su color es blanco y flota en el agua como el jabón de París. En todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los trozos la marca de fábrica; el que no lo gaste no estira sus ropas, ni en particular la salud. Precios muy económicos.

UNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido CORSETERA Calle de los Abades, número 13, Logroño

Ofrece al público, torzales de colores y blancos; bordados de seda y de diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y perlas de todas clases; arretes y corchetes (los no conocidos) en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arreglan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante Magnífico perro de caza raza de Vitoria, se vende.—Dirigirse Mayor 153, pral.

Venta de una americana con arcos, una silla de montar y arreos para un carro, uno y otro. También se venden cintas a 20 céntimas de cabida. En el ca.º Suizo informarán.

LA PARISIENNE MODISTA DE SOMBREROS

Habiendo recibido un completo y elegante surtido de gran fantasía propios para la estación de invierno, con sumo gusto lo participa a sus numerosos parroquianos y al público en general para que visiten tan acreditado establecimiento, donde encontrarán preciosidades en modelos de sombreros y de moda, especialidad en sombreros y gorros para niños. Se hacen reformas en toda clase de sombreros y se limpian y rizan plumas, todo a precios sin igual.

AVITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO Librería de la V.ª de Venancio de Pablo.

AGUAS SULFUROSAS Se preparan al instante con el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO DEL DOCTOR TERRADES, muy recomendado por los señores médicos. Es el que mejor cura las HERPES y toda clase de humeres, irritación de la sangre, erupciones crónicas, acrimonia, etc. Tomando un frasco, que vale 10 reales, sale a 2 céntimos por vaso de AGUA SULFUROSAS, cuyos saludables efectos no se hacen esperar.

Puede tomarse en cualquier época del año en bebidas, baños e inhalaciones, no son obstáculo ni el embarazo ni la lactancia. Ningún herpético, escrofuloso ó sífilítico crónico se ha arrejado jamás de tomar el Azufre líquido del doctor Terrades. Véndese en las buenas farmacias y en Barcelona al por mayor en las principales droguerías que proveen a los farmacéuticos.

Para más informes, dirigirse al doctor TERRADES, calle de la Universidad, 21, pral.ª, Esroclona.

Por fallecimiento de su dueño se vende un coche de cuatro ruedas, de cabida 12 asientos entre el interior y delantero. Condiciones ventajosas, pudiendo pasar a tratar con el correspondiente de este periódico en Santo Domingo.

TEMPORADA DE INVIERNO Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día. ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN.—A todo el que quiera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libro de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5, Logroño

Superior tapioca, marca Boyer y Comp.ª CON MAGNÍFICOS REGALOS De venta en el establecimiento de la Vda. de H. Arza.

El Dr. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott (e aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

«Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutricional, que siempre predomina en la Tuberculosis.»

Y añade en su testimonio: «Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple.»

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott legítima lleva la contrasena del hombre con el bacalao a cuestas Refúense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

COLEGIO DE NIÑOS LOGROÑO. Calle del Arcedo, n.º 41. Segundo piso de la zapatería de D. Simeón Pérez. Dr. Don M. Sueiras Miralles, Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid. MÁLOJA No. 11, HABANA, OUBA. Emulsión de Scott legítima lleva la contrasena del hombre con el bacalao a cuestas Refúense las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales...

ABONOS QUIMICO MINERALES DE A. SAIZ MIGUEL

Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención. Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR.



Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES. SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura DE Don Pedro Ibáñez y Comp. NALDA (Logroño).

APERITAL. Antes de comer tómesese una copita de este delicioso Bitter Americano. Promueve el Apetito, Digestión, Sueño y Salud.

Fábrica de Curtidos y Abonos Minerales DE P. MARTÍNEZ VÍTORES. Calle de Sagasta, núm. 33. Logroño.



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Lists dates like Feb 26 and Mar 11, and destinations like Havana, Matanzas, Cárdenas.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.



Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compañía Colonial. TAPIOCA.-TÉS. 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Depósito general: MAYOR, 18 Y 20. Madrid

Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre. Abre el apetito Fortalece a los débiles. Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura...

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas...

Los comerciantes, estudiantes, mecánicos, empleados... Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FELIX EGAN DEL DR. WINTER.

Juan Herce, Arboricultor. Premiado en la exposición de Barcelona. Ofrece al público en su posesión de Albelda...

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASTMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA.

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Gracia el 19 febrero 1896, Niceto el 26, Carolina el 4 marzo.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán. Próximo a la Plaza Toros LOGROÑO.

SOCIEDAD SAIZ Saturnino Marqués hijo (RIOJA)

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19.

PURIFIQUE V... EL AIRE PAPEL DE ARMENTA. El mejor de los desinfectantes.

Café Nervino Medicinal. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilépticos...

Heredades en venta. Una en término de rio Ladrón, de 3 fanegas y vides en el de la Casita de Medina, de otras 3 fanegas y vides en cabida. Para tratar en esta Redacción.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.